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授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第三章
人类社会及其发展规律
	
	
	4学时

	教学目的
	了解人类社会的基本矛盾及其运动规律，重点掌握社会历史发展的动力及其内在机制，理解人民群众在历史发展过程的作用，学会运用群众观点分析和解决现实和理论问题。

	重点难点
	教学重点：

1、 社会存在和社会意识的辩证关系

2、社会基本矛盾运动规律

3、人民群众是历史的创造者
教学难点：

1、社会历史发展的动力

2、人民群众在历史发展中的作用

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	第二讲  社会历史发展的动力、人民群众在历史发展中的作用

主要内容：

历史唯物主义认为，物质资料的生产是人类社会存在和发展的基础；生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动是推动人类社会发展的根本动力；生产力是社会发展的最终动力；阶级斗争是阶级社会发展的直接动力；革命和改革是社会发展的两种基本形式；战争等军事活动对人类社会发展有着重大的影响。
“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝”，“是谁创造了人类世界？是我们劳动群众。”国际歌中这些熟悉的歌词伴随激昂的旋律，表达了一个极其深刻而又颠扑不破的伟大真理：光辉灿烂的人类历史，从来都是人民群众用自己的社会实践书写的。
案例内容：8个“一号文件”与农村改革

始于1978年的农村改革，至今已经历２６年风雨。针对改革不同时期面临的问题和阻力，中央先后制定出台了６个“一号文件”，顺应和指导了农村改革，有力地促进了农村改革和农业生产，给我国农村带来了巨大的变化。

1982年１月１日，中共中央发出第一个“一号文件”，对迅速推开的农村改革进行了总结，并对当年和此后一个时期农村改革和农业发展做出了具体部署。之后，连续４年的中央“一号文件”都是关于农村政策的。这五个“一号文件”，在中国农村改革史上成为专用名词——“五个一号文件”。

1982年的一号文件，突破了传统的“三级所有、队为基础”的体制框框，明确指出包产到户、包干到户或大包干“都是社会主义生产责任制”。这个文件不但肯定了“双包”（包产到户、包干到户）制，而且说明它“不同于合作化以前的小私有的个体经济，而是社会主义农业经济的组成部分”。

1983年１月，第二个中央一号文件《当前农村经济政策的若干问题》正式颁布。这个文件从理论上说明了家庭联产承包责任制“是在党的领导下中国农民的伟大创造，是马克思主义农业合作化理论在我国实践中的新发展”。

1984年１月１日，中共中央发出《关于一九八四年农村工作的通知》，即第三个一号文件。文件强调要继续稳定和完善联产承包责任制，延长土地承包期。为鼓励农民增加对土地的投资，规定土地承包期一般应在１５年以上，生产周期长的和开发性的项目，承包期应当更长一些。

1985年１月，中共中央、国务院发出《关于进一步活跃农村经济的十项政策》，即第四个一号文件。文件的中心内容是：调整农村产业结构，取消３０年来农副产品统购派购的制度，对粮、棉等少数重要产品采取国家计划合同收购的新政策。国家还将农业税由实物税改为现金税。

1986年１月１日，中共中央、国务院下发了《关于1986年农村工作的部署》，即第五个一号文件。文件肯定了农村改革的方针政策是正确的，必须继续贯彻执行。针对农业面临的停滞、徘徊和放松倾向，文件强调进一步摆正农业在国民经济中的地位。

近年来，全国农民人均纯收入连续增长缓慢，城乡居民收入差距不断扩大。2004年１月，中央下发《中共中央国务院关于促进农民增加收入若干政策的意见》，成为改革开放以来中央的第六个一号文件。

2005年在中央农村工作会议上，中央再次做出承诺：明年各项支农政策要继续稳定、完善和强化，已经实行的政策不能变，已经给农民的实惠不能减。这承诺句句都有实实在在的含金量：

——加大农业税免征减征力度。重点向国家扶贫开发重点县倾斜。

——加大对农民的补贴力度。继续对种粮农民实行直接补贴，有条件的地方要提高补贴水平。大幅度增加良种补贴和农机具购置补贴。

——加大对农业基础设施建设和科技进步的支持力度。建立小型农田水利补助专项资金。

——加大对产粮大县的财政支持力度。中央财政安排专项资金，对产粮大县和财政困难县实行转移支付。

——加大扶贫开发和农村社会事业投入力度。明年对农村教育和新型农村合作医疗的投入有较大幅度增长。

2006年中央一号文件《关于推进社会主义新农村建设的若干意见》提出要加强农村基础设施建设，改善社会主义新农村建设的物质条件。

讨论题：

（1）8个“一号文件”促进了农村的改革和农业的发展，说明了什么？

（2）从中央改革开放以来发布8个“一号文件”不断促进农村内部生产关系的调整、优化来思考“生产关系”对生产力的重要反作用。

（3）请结合案例分别从制度建立、生产力发展等视角来思考党中央提出“社会主义新农村”建设问题的理论意义和实践价值。

案例的分析建议：

8个“一号文件”促进了农村改革和农业发展，说明我们党的方针和政策只要与实际相符合，与人民群众的根本利益相一致，就一定能在实践中发挥好的效益。同时也说明人类活动中主观与客观的矛盾是普遍的、根本的矛盾，只要坚持实事求是与解放思想的辩证统一，就一定能促进社会的发展。科学的、正确的意识对实践有重大的促进作用。

案例来源：

（1）《改革开放后关于“三农”问题的六个“一号文件”》，新华网2004年2月8日。

（2）《改革开放以来中央关于“三农”的7个“一号文件”》，人民网2005年12月1日。

（3）《2006中央一号文件提出加强农村消防工作》，中国消防网，2006年1月10日。
思考题：

1、如何理解社会基本矛盾及其运动规律？

2、如何理解人民群众创造历史的作用

讨论题：

1、 试讨论社会基本矛盾和阶级斗争在阶级社会发展中的作用之间的关系

2、试讨论社会基本矛盾是社会发展的根本动力与人民群众是历史的创造者，这两个观点之间的关系

3、试讨论人民群众创造历史的作用与英雄豪杰的历史作用之间的关系

推荐书目：

1、马克思《<政治经济学批判>序言》，《马克思恩格斯选集》第2卷

2、列宁《国家与革命》第一章、第五章，《列宁选集》第3卷

3、毛泽东《关心群众生活，注意工作方法》，《毛泽东选集》第1卷

4、毛泽东《为人民服务》，《毛泽东选集》第3卷
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